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Cégér és hazafiság,
Furcsa állapotban van ma a 1 

kurzus és sajtója. Azok az erők, 
amelyek mindkettőjüket szülték, 
cgyre apadnak. Nem száguld a vér 
már elég bőségesen ereikben 
ahoz, hogy mindig éljenek, hónap- 
hcsszat ágáljanak, lázitsanak, gyű­
löletet szítsanak. Hosszú, hosszt) 
időre elalusznak, csöndesen ma­
radnak. meghúzódnak, mintegy 
féllábon nézik a világ eseményeit, 
melyek nem egyszer ellenük nyi­
latkoztatják meg a nemzet életé­
nek alakitó tényezőit. Hetekre 
lecsitul a hangjuk. Nem tiltakoz­
nak, nem hadonásznak, nem gá­
zolnak másik becsületében, nem 
botránkoztatnak és nem szédíte­
nek. Ök azt mondják erre, hogy 
intézményesedésük folytán veszí­
tett hangjuk élességéből, mi azon­
ban úgy látjuk. — és valószínűen 
nekünk van igazunk. hogy ta- 
laivesztettségük oka hallgatásaik­
nak, elárvultságuknak. Bizonyta­
lan érzés lehet látni csakugyan, 
hegy az élet egyre jobban elfor­
dul az embertől, hogy ereje min­
den nappal fogy s ebben* a bizony­
talan érzésben nem mindig van 
kedve az embernek harcra.

De néha még viszatér a régi 
harcikedv, egyszer-egyszer a régi 
hangossággal felhördül a kurzus.
Sőt még hangosabban most, hi­
szen hallatlan dühöt kell kisírni 
minden ilyen felhördülésnél. Az 
éhes farkas a holdba ugatja lel bá­
natát, a kurzus ‘ajtója kilépve 
odújából, elkeseredésében azt tá­
madja meg, akit először talál. 
Most ismét mi vagyunk a megtá­
madottak, amit nem is veszünk 
inár nagyon rossz néven. Béreit, 
gyűlöletből, vagy jól megfontolt 
taktikából sokszor hangzott miár 
felénk az átlátszó és cáfolatra 
sem érdemes vádaskodás özöne. 
Szinte örömmel tiirjük most, ami­
kor a közeli pusztulás rémét, a 
szabad és helyes utat. amelyen 
mások haladnak az élet sodrában, j 
magát a fejlődő, megállani még- j 
sem akaró magyar életet vicso­
rítja, gyűlöli bennünk a kurzus.

Az, hogy ki a szabadságharc 
eszméinek igazi letéteményese, 
tisztázta már az idő. Sőt nem is 
az idő, hanem maga a tájvédelem, 
amely épen ellentéte mindenben 
1848 március 15 eszmei örökségé­
nek. Nincs egy érintkezési pont­
juk nekik ezzel az örökséggel, 
amely nagy utak hajnala, fejlődé­
sek küszöbe, a haza, a szabadság, 
a testvér szereteténck ékes bi­
zonysága. Amit akarnak, amit tet­
tek. mindenben az ellenkezője 
március 15-ének. Hiába ünnepel­
ték ők, hiába akarták felhasznál­
ni, eszköznek venni a maguk bol­
dogulásához, március 15 nem esz­
köz, nem lépcső, hanem cél. b,zt 
írja a kurzussajtó cikkírója:

• Mert ünnepelni még tudunk, de 
a magyarság nagy igéinek uj éi- 
telnie most is ott alszik a kivetet

i suti;.
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nyilatkozás, a gyűlölet, a céltalan 
rágalom, az erőszak, a magyar 
testvér vad marása mind más és 
mils nevet kaptak szótáAában. 
Egyszerűen azt szeretnénk megál­
lapítani, hogy szerintük a hazából, 
a hazafíságból élni csakugyan cé­
gérként felhasználása a hazafíság- 
nak. A hazáért élni? Áldozat vál­
lalni? A magyar nemzet boldogu­
lását keresni a polgári eszme tisz­
tes alapján? Megvizsgáltuk ma- 

I gunkat s ebből a nézőpontból min- 
! den lépésünket helyesen tettnek 

-ctujam, u mi találtuk.

Bethlen miniszterelnök hallani sem akar 
a hadikölcsön, vagy egyéb államadósság 

valorizációjáról

gását. Március 15 ünneplése nem 
szakadt félbe sohasem, de nem 
azok ünnepeltek, akik a szónokla­
tokat tartották, hanem azok, 
akik messziről nézték a felvonu­
lást s csak örültek, hogy ezeknek 
a nem valódi érzéseknek megnyi­
latkozása nem is jut el füleikhez.

Cégér a mi ünneplésünk, a mi 
hazafiságunk? Finnél a pontnál 
nem vitatkozunk a kurzus sajtó­
jával. Évek során át láttuk, hogy 
közönséges nyereségvágyból bű­
nösök kiváló hazafiak lettek ha­
sábjain, a demagógia szent

Budapest, március 17.
Az egységespárt ma este érte­

kezletet tartott. Marschall Ferenc 
szóvátette, hogy a hadikölcsön 
valorizációjának kérdésénél igen 
sokan politikumot kovácsoltak.

B e t h 1 e n miniszterelnök vála­
szában rámutatott arra, hogy a 
hadikölcsön valorizációjának kér­
désében már több Ízben minden 
kétértelműséget kizáróan nyilat­
kozott. Csodálkozik azon, hogy is­
mételt kormánynyilatkozatok elle­
nére

még mindig vannak olyanok, 
akik nem tudnak belenyugod­
ni a kormány álláspontjába, 
amely változatlanul ma is 

ugyanaz.
Nem tudja megérteni, miért van 
a magyar közönségnek szüksége 
arra. hogy az idevonatkozó kor­
ma .nyilatkozatot kéthetenként 
újból és újból megismételjék.

Teljes határozottsággal kíjc- 
jelentí, hogy a maga részé­
ről az. államnak semmiféle 
tartozását valorizáltatní nem 

hajlandó.
A nemzettel való felelősségének 
tudatában, mert nem tartja lehet­
ségesnek azt, hogy költségveté­
sünk egy ilyen valorizációt el bír­
jon. Ezt egész határozottan jelenti 
ki, bármennyire tudja és érzi *is 
hogy olyan állami kötelezettség­
gel állunk szemben, amelyet be- 
váltani helyes és kívánatos volna. 
A kötelezettség beváltására azon­
ban nem vagyunk képesek mert 
olyan célokat kellene az államnak 
feladnia, amelyek a nemzet szem­
pontjából a inai viszonyok között 
százszor nagyobb fontosságúak. 
Nem érzi azt. hogy a múlttal való 
kötelezettség miatt a nemzettel

olyan kötelezettséget, amely en­
nek esetleg útjába kerülhetne, 
amelyet teljesíteni képesek nem

vagyunk.
Kéri a magyar közönséget, ve 

gye ezt tudomásul és szűnjenek 
meg azok az akciók, amelyeknek 
céljuk az. hogy nyereséghez jus­
sanak a tőzsdén olyanojk, akik

ebből a kérdésből nyerészkedni 
akarnak.

Ami pedig a kérdésnek másik 
részét illeti, már sok Ízben kifej­
tette azt is, úgy a parlament, mint 

választások alkalmával is, hogy 
a mai szociális problémákkal az 
államnak kötelessége foglalkozni. 

Arról van szó, hogy azok, 
akik egész vagyonukat el­
vesztették cs más keresettel 
nem bírnak, szociális ak­
ció réven türhetöbb hely­
zetbe jussanak. Ennek az 
akciónak keretét ma még nem 

tudja megjelölni.
Az adatok gyűjtése folyik, s amig 
ezek nem állanak rendelkezésére, 
nincsen abban a helyzetben, hogy 
bizonyos kategóriákat állítanak 
lel abból a szempontból, hogy kik 
részesüljenek segélyben és ezt 
bizonyos feltételekhez is kötik. 
Mielőtt a kormány ezt megindí­
taná, a tervezetet a párt elé 
hozza.

A párt a miniszterelnök vála­
szát tudomásul vette.

Megfeleööezték a vasúti palotáról hozott 
közgyűlési határozatot

A Patőíi-téri Népkertet fenn kell tartani - Nyilvános hazai 
tervpályázat a vasúti palotára

A törvényhatósági bizottság köz 
gyűlésének a vasúti palota é,jtte

a
tek. a megcsufoltak és üldzzöt- i
lek. lelkivilágában’ A páva a : ...... """ 7 . , , Untelezeti-
vávmegyeháza tetején konstatálta, j szemben \a o |c , 
hogy ez valóban igaz. Otthona | egeket figyelmen kívül kellen 
nem volt a hatalmon levő fajvéde- hagyni. Ellenkező esetben a nem­
iem ágenseinek szivében, de a zctnek élnie kell, ez az első kö-
megcsuíoltak és elüldözöttek áhí- ( , félrc kell tenni minden
lattal nézték napszineinek ragyo- teles g

sere vonatkozó határozatát Deák 
István és más törvényhatósági bi 
zottsági tagok meglelebbezteh. 
mert több szempontból sérelmesnek 
tartják a közgyűlés határozati:'. 

Elsősorban
a vasúti palota helye miatt

I kifogásolják a határozatot, m-*"l a 
Petőfi térnek azt a részét ielölte 
lu a vasutas palota helyéi'1 íme 
lyet a Népkert foglal el. klnnt- 
mondást látnak abban, hogy a va 
ros éppen a mull evuvn SO millió 
koronát fordított a Népke , ,cn 
behozatalára, ezzel is elismerve 
annak a közfelfogásnak a helyessé­
get, amely ezen a helyen park len­
tartását kívánja a környékbeli la­
kosság egészségének szolgálata ér­
dekében, mig a legújabb határozat, 
már teljesen figyelmen kívül hagyja 
ezt a fontos közegészségügyi szem 
pontot. A pályaudvar közelsége, 
sőt közvetlen szomszédsága ma­
gukra a tervezett palotába elhelye­
zendő tisztviselőkre határozott VA 
szedőimet jelent, tehát örülni kel­
lene annak, hogy megvan a Nép­
kert, amely egészségügyi kordont 
von a pályaudvar mozdonyfüstje 
és a város között, a közgyűlés ha­
tározata ellenben beleviszi a palo­
tát és az egész környéket a vasúti 

' állomás füstkörébe. Hivatkozik a 
1 felebbezés arra a sajnálatos álla- 
1 pótra, hogy a Nópkeri az egyedüli

park az egész városban. mert az. 
Emlékkert olyan kicsiny, hogy 
nem is nevezhető parknak, a váios 
belső területén volt másik parkot 
pedig, a Fiivészkertet, beépítették 
a Dérí-muzeumma! és az uj városi 
bérházzal s ha most ezt az egyet­
len parkot is feláldozzák, elveszik 
a levegőt éppen attól a városrész­
től, amelyben legerősebben dühöng 
a tiidövész. Ezen a környéken csu­
pa szegény ember lakik, akiknek 
nem telik villamosra, hogy a Nagy­
erdőre kiutazzanak, gyalog pedig 
nem tehetik meg az. utat oda és 
vissza, mert a hét kilométeres gya­
loglás lerontja azt a hasznot, amit 
a Nagyerdőn tartózkodással üdü­
lésükben nyernek. A közgyűlés 
többsége azzal indokolja a határo­
zatot, hogy a városszabályozási 
terv ‘ szerint a Népkert építési te­
rület. a városszabályozási terv 
azonban nem olyan tabu, amelyhez 
nem lehetne nyúlni, főleg, ha szo­
ciális követelmények úgy kívánják. 
Különben is vannak a városnak ép­
pen a vasuli palota céljaira szánt 
telkei a Deák Ferenc accában. a 
Petőfi tér közelében, ezek a telkek 
területre is megfelelnek s így sem­
mi sem teszi indokolttá, hogy a 
Népkert feláldozását jelentő hatá­
rozathoz mereven ragaszkodik.

Pénzügyi szempontból
is kifogásolják a felcbbezök a ha 
tározatot és pontos megállapítását 
sürgetik az építési költségnek. 11-
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tetve annak, hogy milyen összegű 
lesz a kölcsön, amelybbl a palotát 
felépítik, hány évre szól a kö- 
csön, ’ milyen annuitásokban tör­
ténik a kölcsön és kama­
tainak törlesztése, mert a határo­
zat csupán arról intézkdik, hogy a 
város harminc éves szerződést haj­
landó kötni az Államvasutakkal é 
a Debreceni Helyi Vasúttal. Azt 
kívánja továbbá a felcbbezés, hogy 
a város a bérkövetelés szempont­
jából a telek értékét is kalkulálja 
be, mert ezidőszerint, amikor a ki­
szemelt hely a közönség érdekeit
szolgáló park, természetszerűen 
nem hajt jövedelmet, mihelyt azon­
ban építési területté változik, men­
ten jövedelmi objektum, lesz és jö­
vedelmet kell hajtania.

Nagyon fontos és feltétlenül 
megfontolást igényel a felebbezés- 
nek az a része, amely

nyilvános tervpályázatot
sürget a vasúti palotára, A köz­
gyűlés tudvalévőén felhatalmazza 
a városi tanácsot, hogy Györgyi 
Dénes műépítésszel készíttesse el a 
terveket. A felvbbczők elismerik 
Györgyi Dénes képességeit, azon­
ban rámutatnak arra, hogy a vas­
úti palota szabad téren, a város ka­
pujában emelendő és monumentá­
lisnak szánt épület lesz, amely tág 
teret enged az építő művészet ki­
fejtésére, nemes versengésre ösztö­
kélheti a magyar építőművészeket, 
tehát nem kötheti le a város ma­
gát egyetlen művész felfogásához.
A Petőfi téren, szabad területen áll 
majd a vasúti palota, Debrecennek 
ma legkényesebb és legnehezebb 
építési problémája a terv, az épü­
letnek nemcsak belső beosztása, 
nemcsak a hivatali helyiségek el­
rendezése az, amely nagy gyakor­
latot igényel, hanem a külső ki­
képzés is olyan feladat, amelynek 
sikeres megoldása csak nyúlt terv- 
pályázattól remélhető. A nyilvá­
nos tervpályázat költségeit megéri 
a pályázat eredménye és nem ala­
pos az az aggodalom sem, hogy a 
nyilvános tervpályázat hátráltatja 
az építkezést, mert ebben az eset­
ben is belejezhetök a munkálatok 
1928. május elejére.
<$»«» «$♦•»«!► »• *»♦!»«* «$►«»#

A Petőfi Társaság Debrecenben
Mini megírtuk, a Petőfi Társa­

ság ünnepi ülést tart Debrecenben. 
Dr. Hadházy Zsigniond főispán, 
dr Magos:; György polgármester 
cs dr. Pap Károly egyetemi tanár, 
a Csokonai-Kör elnöke fogják üd­
vözölni a Petőfi Társaság tagjait, 
akik Pékár Gyula elnök vezetésé- I 
vei érkeznek meg, hogy Debrecen- I 
ben nyissák meg a Petőfi Társaság 
vidéki előadássorozatát, melyet a 
Petőfi Társaság megalapításának 
ötvenedik évfordulója alkalmából 
rendeznek.

Az ünnepi illésen, amely már­
cius 27-én délelőtt 1 I órakor h «/ 
a vármegyeháza dísztermében, 
mint előadók, közre fognak mű­
ködni : báró Szentkereszlhyné,
Nyegre Rózsi szavalattal; Pállá 
Imre helyett Nagy Margit, az Ope­
raház művésznője énekel majd Pe­
tőfi-dalokat. Farkas Imre novellát 
olvas fel és külön is lart előadás!; 
Szathmáry István költeményeket 
olvas fel. Oláh Gábor költemé­
nyeivel és a Petőfi Dalkör haza­
fias karokkal szerepel.

Helyárak: 2 p 40 fillér 1 p 20 
fillér, 60 fillér; diákjegy 40 fillér.
A Csokonai-Kör tagjai kedvez­
ményt kapnak. Az ülőhelyek szá- 
mozottak lesznek.

Vasárnap osztja ki az Ipartestület a 
kiállításon és az Országos Iparegyesület 

tárlatán nyert díjakat
A vasárnapi ünnepély prog­

ramja
a következő:

1. Nemzeti hiszekegy.
2. Az Iparos Dalegylet meg­

nyitó éneke.
3. A debreceni ipartestület el­

nöke üdvözli a meghívott ható­
ságok, egyesületek sth. képvise­
lőit, az ipartestület kiküldötteit, a 
megjelent iparosokat s röviden 
vázolja a nap jelentőségét, majd 
felkéri az iparegyesületet dijainak 
kiosztására.

4. Az Országos Iparegyesület 
átadja az ezüst-koszorús vándordí­
ját az ipartestiilel elnökének, 
majd kiosztja a 11. országos kéz­
művesipari tárlaton résztvett ipa­
rosok dijait.

5. A testület dijainak kiosztása.
6. Esetleges üdvözlőbeszédek u 

I város s a hatóságok képviselői 
I részéről.

IAz ünnepély befejezése után 
társasebéd lesz a Lókody-féle 
vendéglőben, melyre az ipartestü­
let jegyzőjénél lehet jelentkezni.

Vasárnap délelőtt 10 órakor az 
ipartestület disz tenne impozáns 
ünnepély színhelye lesz, Ekkor 
kerülnek kiosztás alá a múlt évi 
rendezett kiállításon odaítélt di­
jak s ugyanekkor fogja az Orszá­
gos Iparegyesület küldöttsége át­
nyújtani az ipartestületnek ítélt 
ezüstkoszoru vándordíját, valamint 
a 11. országos rézmiivesipari tár­
laton résztvett debreceni iparosok 
dijait is.

Ezen ünnepélyre az Ipartestü­
let elnöksége meghívta Debrecen 
reprezentánsait, a sajtó képvise­
lőit s ezúton hívja meg az iparos­
társadalom érdeklő tagjait.

Az Országos Iparegyesület 
képviselői a szombat dél 

utáni gyorssal érkeznek Deb­
recenbe.

Az állomáson az ipartestület és 
az iparkamara kiküldöttei fogad­
ják őket, majd közvetlen a kama­
ránál tartandó előadásra mennek, 
melyet Tolnay Kornél volt állam- 
vasúti elnökigazgató, iparegyesü­
leti elnök tart ,, Munkás védelem 
energiagazdálkodás" címen.

Izgalmas jelenetek közt tár­
gyalta a parlament a bizto­

sítási javaslatot
Gaál Gaszton összecsapása a belügyminiszterrel és 

az igazságügy miniszterrel
Budapest, március 17. 

Zsitvay Tibor elnök a képvise­
lőhöz mai ülését féltizenegy óra­
kor nyitotta meg.

Scitovszky Béla belügyminiszter 
kér szót: Gaal Gaszton azt mon­
dotta, hogy az egyik biztosítótár­
saságnak ma is van egy aktiv mi­
niszter igazgatósági tagja és az én 
vagyok.

A képviselő urnák ez az állí­
tása szemenszedeti valótlanság.
A he I ügy miniszternek ezt a szo­

katlanul éles kijelentését a kor­
mánypárton is nagy mozgással fo­
gadtak. A baloldalon a felháboro­
dás moraja zúgott végig:

Rassay Károly: Miért ez a 
hang? Nem értem!

Scitovszky Béla belügyminiszter: 
Mihelyt miniszter lettem, igazgató- 
sági tagságomról azonnal lemond­
tam.

Gaál Gaszton felel 
Gerd Gaszton: Tegnap tiltakoz­

tam az ellen, hogy akár képviselő, 
akár miniszter, akár volt tisztvi­
selők anyagi ellenszolgáltatás fejé­
ben olyan állásokat vállaljanak, 
amelyek valamilyen vonatkozásban 
vannak az állammal. Ez a magyar 
közéletnek egv szégyenteljes je­
lensége.
x Rassay Karoly: Nagyon helves! 
Úgy van!

Fábián Béla;
Nézzen hatra a miniszter ur, 
hány igazgatósági tagot tid 'd 

saját pártjában!
Most csinálják a EAKSz 4; 

Miért ez az. álszemérmcskedés7 
Állami pénzen csinált vállalat!

Gaál Gaszton Állítottam azt, 
hog\ a pénzügyi kompasz tanúsá­
ga szerint volt és aktív miniszter, 
volt és aktiv főispán, azonkívül 
aktiv képviselő urak tagjai azok­
nak a biztoitó részvény tár saságok-

víselőházban ennyire egyszerűen 
és ennyire szokatlanul gyorsan for­
szírozzák keresztül. (Úgy van! 
Nagy helyeslés a baloldalon.]

Az igazságügy miniszter felszólí­
tására megneveztem a belügymi­
niszter urat, mint akinek nevét a 
kompaszban olvastam. A súlyt 
arra helyezem, hogy

a magyar közéletijén szereplő 
férfiak semminemű részvény 
társaságban igazgatósagi tag­

ságot ne vállalhassanak. 
Felkiáltások a kormánypárton: 

Az a kérdés, hogy összeférhet'.'t- 
len-e vagy sem!

Tankavics János: Tessék beje­
lentést tenni!

Fábián Béla: Hiába teszünk! Ott 
van a FAKSz, az a legnagyobb 
összeférhetetlenség! (Óriási zaj ) 

Gaál Gaszton: Áruig képviselő 
vagyok, magamra nézve összefér­
hetetlennek tartom, hogy fizetéses 
állást töltsék be bármely részvény- 
társaságnál. Ami a miniszter ur­
nák, nem tudom milyen alapon és 
milyen joggal használt scr'ő kife­
jezéseit illeti,

magánúton logok maganir.uk 
megfelelő elégtételt szerezni.

(Helyeslés a baloldalon ]
A törvényjavaslat első szakaszá­

hoz Rassay Károly szól és a biz­
tosítottak részére a legkiterjedtebb 
jogvédelmet kéri. Meg kell emlí­
teni, hogy

az egyik képviselő, aknái köz­
tudomású, hogy biztosító tár­
saságnál foglal el vezető ál­
lást. a törvényjavaslat bizott­
sági tárgyalásán is megjeleni 
cs igen hevesen kelt a biztosító 

társaságok védelmére.
Pesthy Pál igazságügy miniszter' 

A biztosi tó társaságok fizetésképp 
lenek lennének, ha nem gondos­
kodnánk a valorizáció és a szaba­

dak. amelyeknek ügyét itt a kép- lyozás kérdéséről A kárhiztoHtás-

nál van felmondási jog, az életbiz­
tosításnál pedig a régi szabályok 
az irányadók.

A második szakasznál Rassay 
Károly töröltetni kívánja az utolsó 
bekezdést, amely azt mondja, hogy 
a biztosítás egész tartamára megál­
lapított egyszerű díj az első idő 
szakra járó dijjal egy tekintet alá 
esik.

Pesthy Pál igazságügy miniszter: 
Rassay indítványának elvetését 
kéri. Az egyszerre való lefizetés 
lehetetlenné válnék, ha ezt a be­
kezdést törölnék.

A Ház a szakaszt eredeti szö­
vegében fogadta cl.

A negyedik szakasznál Bródy 
Ernő szólalt fel: Ez a szakasz ar­
ról szól, hogy ha a biztosított nem 
fizeti a díjakat, a szerződéstől cl- 
állottnak kell tekinteni. A biztositó 
társaság nem is visel kockázatot. 
Tisztázni kell ezt a kérdést, mert 
megint olyan fegyvert adunk a biz­
tosító társaságok kezébe, amellyel 
könnyen visszaélnek. Indítványoz­
za a 4. S. 3-ik bekezdésének elha­
gyását.

Gaál Gaszton: Biztosított részé­
re 30 napos késedelmi időt enged 
a törvény, a biztosító részére 60 
napot.

A javaslat a biztosító társasá­
gok érdekeit szolgálja, hála jó 

összeköttetéseiknek.
Pesthy Pál igazságügy miniszter: 

Megkapta rá a választ.
Gaál Gaszton: Azonosítja magát 

a belügyminiszter úrral?
Pesthy Pál: Azt mondtam, meg­

kapta rá a választ.
Gaál Gaszton: Tehát azonosítja 

magát.
Pesthy Pál: Nem tudom, mit 

mondott a belügyminiszter ur, nem 
voltam itt akkor, csak azt mond­
tam, hogy megkapta rá a választ.

Rassay Károly: A szakasz két­
ségtelenül erőt ad a biztosítóknak.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: 
Ez a szakasz a biztosítottak érde­
keit szolgálja.

A Ház a szakaszt változatlanul 
fogadta el.

Az 5. szakasznál Gaál Gaszton 
szólalt fel: A szakasz utolsó sorai­
ban nagy kártérítési perrel fenye­
geti a biztosítottakat, kéri ennek 
törlését.

Pesthy Pa! igazságügy miniszter: 
Ragaszkodik a szakasz változatlan 
elfogadásához.

A Ház a szakaszt változatlanul 
fogadta el.

A fi. szakasznál Bródy Ernő 
szólalt fel. Kifogásolja, hogy a 
szakasz a balesetbiztosítást a kár- 
biztositáslioz teszi. Csodálkozik a 
törvényhozásnak ilyen rendszere 
felett, amely ilyen nagy horderejű 
kérdést ilyen egyszerűen intéz el. 
Javasolja, hogy a 11. szakaszt 
hagyják el.

Pesthy Pál igazságügy miniszter: 
Az életbiztosítás tulajdonképen 
takarékpénztári üzlet, nűg a bal­
esetbiztosításról azt nem mondhat­
juk.

Rothenstein Mór:
A legnagyobb balesel ez a ja­

vaslat.
Gaál Gaszton: Ez igaz, Móric is 

mond néha jót
Bródy Ernő: A 13. szakasz fel­

hatalmazást ad a kormánynak,

Tavaszi angol szövet
különlegességek

megérkeztek
FELDHEIM IMRE posztóházába

I KOSSUTH-UCCA ti.

.
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|u,gy rendeletben szabályozza a 
biztosítási ügynökök jogállását. A 

ncHetet ne utólag jelentse be a 
'miniszter ur a Háznak, hanem mu- 
, ,ssa be már előzőén.
' Rassay Károly a szakasz mellő­

zését kéri. . . ,Pesthy Pál igazságügy miniszter: 
Törvényhozási utón akarja megre­
formálni a biztosítási ügy egész 
|.vmplcxumát, de a megváltozott 
viszonyok sürgős intézkedést kö­
vetelnek, ezért választotta a rende­
let módszerét.

A valorizáció
A 14. S-nál, amely a biztosítási 

összeg átértékelése, iránt megindí­
tót eljárások felfüggesztéséről 
-zól, amíg a valorizáció kérdését 
törvény nem rendezi. Rassay Ká­
roly szólalt fel. A vaFiri/.áeiót ré­
gen le kellett volna tárgyalni, de 
úgy látszik, a kormányt ebben meg­
akadályozza a hadikölcsönök va­
lorizálása.

Pcslhy Pál: A kormány együtt­
érez azokkal, akik a pénz elérték­
telenedése folytán tönkrementek, 
de

most még alig, ,,aSy csak na­
gyon csekély mértékben lehet­

ne valorizálni.
Minél később oldatik meg a valo­
rizáció, annál nagyobb igénylésre 
számíthatnak a biztosítottak is.

A többség a szakaszt eredeti 
szövegezésében fogadta el.

Következett a törvényjavaslat 
utolsó, 15. S-a.

Gaál Gasztcn kifogásolja a sza­
kasznak azt a rendelkezését, amely

Nemzetgyalázási per 
a levente miatt

A debreceni törvényszék o.»., 
törtökön délelőtt tárgyalta L. 
Molnár Lajos csengeri napszá­
mos ügyét, akit a falubeliek 
csirke csuínéven neveznek. Az a 
vád L. Molnár ellen, hogy 192b 
júniusában, amikor a háznál meg­
jelent Lénáit János csendőr, 
hogy lcvenleköteles fiát figyelmez­
tesse a gyakorlatokra való járás­
ra, Molnár dühösen kikelt az ál­
lam ellen és huncutnak nevezvén

szidalmazta.
A tárgyaláson L. Molnár ta­

gadta a vádat és azt mondta, 
hogy csak azért jelentette fel a 
csendőr, mert ö ellenzi, hogy 

I egyik nőrokonának udvaroljon. A 
I bíróság dr. A c z é I Jenő védő in­

dítványára a tárgyalást elnapolta 
és beidézi azokat a tanukat, akik 
bizenyitani tudják, hogy Lénárt 
csendőr haragszik Molnárra.
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Két évi börtönre ítélték a hajdúnánási 
sikkasztó rendőrtisztviselöt

szerint a falu;usi lakos 1 énytelen
aláírását az elöljáróságon hítele- 
sitíeíní, Akárhány községben vagy 
a bit-ó, vagy a jegyző valamelyik 
biztositó társaságnak az ügynöke 
és éppen ennek a torkába küldi ez 
a javaslat a falusi embert.

Reisinger Ferenc:
Még alispánok is teljesítenek 
ügynöki szolgalatot. Okmány 

van róla a kezemben.
Ezután az elnök a vitát megsza­

kította.
Az ülés délután 2 orkor ért vé­

get.

A debreceni törvényszék Ba­
log-tanácsa csütörtökön délelőtt 
vonta felelősségre S % e b e n y i 
Lajost, aki

a hajdúnánási rendőrségnél 
volt három éven át tisztviselő 
és a hivatalos pénzből né­
hány millió koronát elsik­

kasztott.
A sikkasztásokra tavaly február­
ban jöttek rá, amikor a debre­
ceni kapitányság számvevőségétől 
kiküldött tisztviselők revancsolást 
tartottak a hajdúnánási rendőr­
ségnél. Szebenyi valahogyan érte­
sült arról, hogy hivatalvizsgálat 
lesz és a kisebb összegeket visz- 
rzabzette. A legutolsó sikkasztás­
nál 3 millió koronát vett magá­
hoz és

ezt az összeget, melyet dr, 
Tóth Lajos rendőrkapitány 
azzal adott át neki, hogy a 
népjóléti minisztériumba kell

továbbítani, már nem tudta 
visszaadni.

A rendőrség kötelékéből azonnal 
elbccsájtották Szebenyi Lajost és 
megindították ellene a bűnvádi el­
járást. A törvényszék csütörtök 
délelőtti tárgyalásán Szebenyi be­
ismerte, hogy elvette a 3 millió 
koronát, de állítása szerint nem 
akarta elsikkasztani, csak néhány 
napig használni és aztán vissza­
adta volna a pénztárba.

A bíróság a tanúkihallgatások 
után

bűnösnek mondta ki Szebenyi
Lajos sikkasztás bűntettében 

és két évi börtönre Ítélte.
Az Ítélet kihirdetését Szebenyi 

remegve fogadta és kicsordult sze­
méből a könny. Az elnök kérdé­
sére sírásba csukló hangon jelen­
telte ki:

Az ítélet ellen ielebbezek!

lek felajánlásával is hozzá kel­
lene járulni ahoz, hogy a 
közkórházat a népjóléti mi­

niszter felépíthesse.
Az áldozatok megtérülnének egy­
ben azzal, hogy a város megsza­
badul a közkórház tartásának ve­
szedelmétől és terhétől, másrészt 
visszanyeri a nagyon értékes tel­
ket. A dolog természetesen nem 
olyan egyszerű, amint ez egyszeri 
elmondásra így talán látszik, de 
mindenesetre érdemes keresni a 
megoldásnak módját és eszközeit 
ennek a célnak az elérésére.

Takó Ferenc a tötárgyalásl 
elnök előtt

Csütörtökön délelőtt dr. Jeney 
Sándor tanácselnök, aki április 
6-án tárgyalni fogja dr. lakó Fe­
renc vizsgálóbirósegéd ügyét, ma­
ga elé vezetette a togházból lakó 
Ferencet és megkérdezte, hogy 
van-e valami mondanivalója a íö- 
tárgyalás előtt.

Takó, akit a iogság és a íelje- 
lentés után történt izgalmas ese­
mények, főként felesége tragikus 
halála, nagyon megviseltek, meg­
tölt hangen jelentette ki, hogy 
semmi közölni valója nincs és bí­
zik abban, hogy a főtárgyaláson 
sikerül ártatlanságát bebizonyíta­
nia.

A pár perces kihallgatás után 
dr. Takó Ferencet visszakisérték 
a fogházba.

Kitűnő minőségű dlvatingek, 
selyem mellel ö P.

Wernernél.
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Á népjóléti miniszter meg akarja vásá­
rolni a debreceni közkórház egy részét

Nagy István szembesítése 
> Stotel nem volt eredményes

Karcagon elfogták az ötvenezer 
koronások hamisítóját

Miskolc, március 17. A miskolci 
rendőrkapitányság bűnügyi osztá­
lyát arról értesítették, hogy Kar­
cagon elfogták a Miskolcon is for­
galomba helyezett ötvenezer koro­
nások hamisítóját és teriozlójet. 
A pénzhamisító Sváb Bertalan 2ó 
éves, volt törvényszéki dijunk. 
Sváb Bertalan régi ismerőse a 
rendőrhatóságoknak.

Először Miskolcon és Borsod- 
megyében, majd Debrecenben, Pé­
csett, Szegeden és néhány héttel 
ezelőtt Karcagon hamis ötvenezer 
koronásokat foglaltak le a nyomo­
zó hatóságok. Az ötvenezer koro­
nás hamisítványokat felküldi. T; 
Budapestre, ahol megállapították, 
hogy o hamis ötvenezer koronásai' 
teljesen megegyezitek.

Valamennyi adat amellett szóit 
hogy a pénzhamisító szövetkezet 
vezére Sváb Bertalan, aki kedden 
Karcagon egy üzletben egy köteg 
ötvenezer koronást akart pengőre 
átváltani. Svábot előállítottak a 
rendőrségen, ahol töredelmes beis­
merő vallomást lett. Elmondotta, 
hogy hónapokon át rendszeresen 
gyártotta a hamis ötvenezer koro­
násokat és azokat a legkülönbö­
zőbb módon helyezte el az ország 
különböző v á fosaiban.

Debrecen város polgármesteré 
nek„ Magoss György dr.-nak leg­
utóbb Budapesten folytatott tár­
gyalásairól adott felvilágosításai 
nyomán ismeretes, hogy a város­
nak nem sikerült az egyetem köz­
ponti épülete építési költségeihez 
való hozzájárulás címén követelt 
két és félmill ó aranykorona fize­
tősétől megszabadulnia azáltal, 
hogy ingyen átengedi a kultuszmi­
niszternek a városi Icözk.óvház 
telkét, a közkórházat és a beren­
dezési.

a városnak meg kell fizetnie 
a kél és félmillió aranykoro­
na hozzájárulást, mivel a kul­
tuszminiszter kijelentette,
hogy a városi közkórházra 
szüksége nincsen, azt át 

nem veszi,
mivel az összes klinikákat a ta- 

s vasszal kitelepítik a nagyerdei 
; klinikai telepre.
I A megoldásnak az a módja te- 
I hát, hogy a városi közkórház át- 
! adásával megszabaduljon a város 

a két és félmillió korona fizetésé- 
I tői és egyben a kórháztartás ter- 
í beitől, tárgytalanná vált. Ezt a 

városi tanács most közölte is Kc- 
nézy Gyula dr. egyetemi tanárral,

1 aki a kórház kérdésében a kul- 
I tuszminíszter képv sóletében Iái - 
í gyalt a várossal. Ezzel szemben 
i azonban a város: tann.es kimondta,
I hogy

fentartja igényéi arra r bér 
összegre, amely a városnak 
az eredetileg megkötött szer- 

i zödés szerint a kulluszminisz-
í tértől a városi közkórház

használatáért jár.
Újabb része a kérdésnek a/, 

hogy a népjóléti miniszter részéről 
az a szándék nyert kifejezést, 
hogy a városi közkórház egy re-

.zét átveszi Debrecen városától.
A népjóléti miniszter szerint a kli­
nikák mellett az. egész kórházra 
már nem lesz szükség, annak len- 
tartását nem is birá meg a 
minisztériuma tárcájának költség- 
vetése. Ez a gondolat is akkar me­
rült fel, amikor a polgármester 
Budapesten tárgyalt. A polgármes­
ter kijelentette, hogy ez ellen 
sincs kifogása, mert ez esetben a 
város a fenmaradó területet még 
mindig értékes.thetné. Most az­
után ebben az irányban fognak 
megindulni a tárgyalások, ame­
lyek a múlt imerete mellett bizo­
nyosan elhúzódnak hosszú ideig.

Ez alkalommal azonban ismétel­
ten rá kell mutatnunk arra, hogy

a közkórházat a mai elhelye­
zésében ientartani semmieset­

re sem szabad.
A város vezetőségének az a szán- 

! deka és a város közönségének is 
I az óhaja, hogy a Nagyerdő és ter- 
: mészetesen ezzel kapcsolatban a 

Simonyí ut azzá a sétahellyé vál­
jék amivé azt már régen kellett 
volna fejleszteni. Városszépité- 
si és egészségügyi szempontok 
követelik ezt. Azonban egészen 
bizonyosan sohasem valósulhat 
meg ez. ha a városi közkóházat 
ott fentartják. A közkórház érté­
kes telke egyenesen beépítésre 
való és bizonyos, hogy az itt léte­
sítendő parcellákra a város min­
denkor megtalálná a vevőket. A 
városnak ismételjük ezt előbbi 
cikkeinkből meg áldozat árán 
is arra kell törekednie, hogy a 
közkórházat más alkalmas helyen 
építsék fel és hogy ezt a területet 
visszaszerezze szabad rendelkezé­
sére. Ezért még egy

másik, a népjóléti miniszter 
céljainak megfelelő kisebb te-

Budapest, március 17. A Nagy 
LUán-téle bűnügyből kifolyólag a 
kártérítési pörök özöne indul majd 
meg és nemcsak a károsult adó­
sok, hanem a hitelezők is kártérí­
tési követelést nyújtanak be, mei t 
álláspontjuk az, hogy a túl maga­
san megállap.tolt bérek miatt kö­
veteléseiknek csak sokkal kisebb 
százalékát tudták megkapni.

Ma különben megtörtént Nagy 
István dr. szembesítése Sellő Ist­
vánnal, amely meglepő nyugalom­
mal !olyt le. Mindketten óvatosan 
mentegették egymást es a szembe­
sítés kevés eredménnyel végző­
dött. Nagy István és Sell(ö ugyanis 
óvatosan ügyeltek arra. hogy sem­
mi olyat nem mondjanak, amit a 
hatóság ellenük fordíthat.

Nagy István ma délutáni kihall­
gatásán részletes vallomást tett és 
elmondta, hogy tűiébe jutott az 

I emberek sugdolódzasa és ezói t 
I 1925 március eleje óta nem ö, ha­

rem a törvényszéki elnök nevezte 
ki a vagycnffjiigyelöket.

Nagy István felesége ma egyéb­
ként újságírók előtt kijelentette, 
hogy hazugság a kurzuslapoknak 
az az állítása, mintha férje kike­
resztelkedett zsidó volna, f érje 
ugyanis sohasem volt Grosz és 
édes testvére néhai Nagy Béla 
ügyészségi elnöknek. Nagyné 
egyébként meg van győződve tér­
je teljes ártatlanságáról.

[legkellemesebb hatásos!
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A honvédfőparancsnok 
Debrecenben

Vitéz kulcsai J a n k y Kocsárd 
lovassági tábornok, a honvédség 
főparancsnoka csütörtökön Debre­
cenbe érkezett, S o m k u t y ez­
redes, szárnysegéd kíséretében. A 
honvéd főparancsnok a délutáni 
budapesti gyorsvonattal érkezett 
meg, a pályudvaron hivatalos fo­
gadtatás nem volt. .lanky Kocsárd 
lovassági tábornok az Arany Bika 
szállóban szállott meg, ahol vitéz 
László Miklós tábornok, ve- 
gyesdandár parancsnok és vitéz 
M é r a y ezredes, a vegycsdandar 
vezérkari főnöke fogadták. Este 
az Arany Bika éttermében volt 
szükkörü vacsora. A honvédség 
főparancsnoka, ma, pénteken dél­
előtt szemlét tart a debreceni 
helyőrségi csapatok felett és 

szombaton délben visszautazik 
Budapestre. 1
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A cserkész nemzeti nagy tábor 
filmje az Urániában

Az Urániában hétfőn bemutatás­
ra kerülő nagytábori filmnek külö­
nös érdekessége, hogy másodpél­
dánya hóditó utján bejárta már a 
külföldet. Legelőször a svájci Kan- 
derstegben tartott cserkész világ- 
konferencián pergette le felvevője 
Melkó György cserkésztiszt. Ba- 
den-PowclI, a világ főcserkészc 
könnyekig meghatva dicsérte a ma­
gyar cserkészet ügyességét és meg­
hívta a magyar cserkészeket az an­
gol nagytáborba, mert ,,a magya­
rokat is ott szeretné látni, hogy az 
angolok tanulhassanak tőlük".

A kanderstegi filmbemutatót 
debreceni fiú, Rácz .Jenő zeneaka­
démiai növendék kisérte magyar 
dalokból összeállított művészi zon­
gorajátékával.

A debreceni oserkészkerület el­
nöksége elhatározta, hogy a nyári 
megyeri cserkész nagy táborról ké­
szült filmet bemutatja a debreceni 
közönségnek, hogy azok is fogal­
mat alkothassanak a magyar cser­
készet c grandiózus teljesítményé­
ről, akik személyesen nem látogat­
hattak cl a háromhetes cserkész­
városba. De nemcsak ebből az ok­
ból hozzák a filmet, hanem azért 
is, hogy azok, akik ott voltak, még 
egyszer átéljék azokat a feledhe­
tetlen emlékeket, amelyeket a sá­
torvárosban szereztek.

Mesteri összcáliitásban, pompás 
felvételekben, megható jelenetek­
ben elevenedik fel előttünk a tábor 
minden mozzanata, cserkészeink 
élete kint a megyeri dombokon. Iz­
galmas cserkészvcrsenyek, a kül­
földiek színes és érdekes táborai, 
festői felvonulások, behajózás Bu­
dapestre, a vérmezői szemle a 
Nagyur előtt, a Nagyur látogatása 
kint a táborban stb. stb. pereg le 
a szemlélő sokszor könnybe boruló 
szeme. előtt. Nyugodt lélekkel 
mondhatjuk, hogy nagy mulasztási 
követne cl mindenki, aki az ifjúsá­
got s közelebbről a cserkészeket 
szereti, ha meg nem nézné a hatal­
mas filmet, melynek első budapesti 
bemutatási ünnepélyét maga a 
kultuszminiszter nyitotta meg.

A kerület elnöksége kisérö mű­
sorról is gondoskodik, úgy, hogy 
feledhetetlen emlékkel fog távozni 
a közönség.

Az előadás hétfőn, 21-én dél­
után 6 órakor kezdődik az Uránia 
mozgóban. Rendes mozi helyárak­
kal. .legyeket szombatig az Apol­
lóban, szombat, vasárnap pedig az 
Urániában lehet váltani

A debreceni Izraelita Jótékony Nőegylet 
műsoros teaestelye

A debreceni Izraelita Jótékony 
Nöegylct március 19-én este tar­
tandó műsoros teaestélyének 
programját betöltő számok próbái 
a rendezőség serény munkája és 
a szereplők páratlan buzgósága 
következtében már a befejezéshez 
közelednek. Az estély programja a 
következő:

Egy Americain Bar megnyitása. 
Rövü. Személyek: Bartulajdonos 
Szőllős László. Pincérleányok: 
Kaiser Piri, Pollatsck Juci, Fried­
mann Ilonka, Mertin Alice. Virág­
árus leány Nagy Annuska. Boy 
Szántó Lili. Jockey tánc: Geszti 
Móka. Hindu tánc: Weisz Ella, 
Pavlova (cn miniature) Acél Édi-

ke. Nagyária a Sámson és Delilá- 
bói. Énekli Mihály Ilonka, bel­
hívás keringöre: Hajós Klárika. 
Hevesi Tibor. Josephine Bakev-pa- 
ródia: Kardos Tusi. Savoy gilrök: 
Schön Böske, Kaiser Kató Lowy 
Rózsi, Goldberger Magda, Földes 
Sárika, Schwarcz Lili. Modern 
tánc: Rózsa Kató.

A műsoros estélyt tánc követi. 
A jegyek iránt rendkívüli az ér­
deklődés; 1-2 páholyjegy péntek 
délig fenn van tartva. Ezek a pá­
holyjegyek, valamint az estélyre 
szóló egyéb jegyek a Hegedűs és 
Sándor Rt. könyvkereskedésében 
kaphatók. Az előadás pontosan 8 
órakor kezdődik.

A debreceni építőiparosok akciót indítanak, hogy a 
városi építési munkákat ne generálvállalkozók, hanem 

az iparosság kapja meg
„Debrecent debreceni kezek tegyék széppé, nagygyá“

A debreceni Ipartestület építő­
iparos szakosztálya az elmúlt na­
pokban naggyülést tartott, amely­
nek tárgysorozatán egyetlen tárgy 
szerepelt: miként lehetne a debre­
ceni iparosságnak megszerezni a 
városi építkezések munkálatait. A 
naggyülés egy határozati javaslatot 
fogadott cl, amelyet most küldtek 
meg támogatás céljából a főispán­
nak a polgármesternek és a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak. 
Az érdekes határozati javaslat főbb 
pontjait alább közöljük:

,,Debrecen város építőiparosai­
nak gyűlése tisztelettel kéri Deb­
recen város tanácsát, hogy

a mintegy 13 év óta folytonos 
munkahiánnyal küzdő api tő­
ipar osság helyzetén a városi 
munkák mielőbbi megkezdésé­
vel s a munkáknak szakmán­
kénti kiadásával segíteni mél- 

tóztassek.
A kérelem indokolásra nem szü­

li: 1, mert hiszen közismert az épi- 
tőiparosság rendkívül súlyos hely­
zete :: az, hogy leromlott anyagi vi­
szonyainál fogva csak oly munka 
elvállalására képes, mely anyagi 
ereiít mag nem haladja.

Kívánja tehát az építőiparosság, 
hogy

a átvitelre kerülő munkák ne 
oly módon adassanak ki, hogy 
arra csak a tőkeerős generál­
vállalkozók pályázhassanak, 
hanem szakmánkénti csopor­
tokban, melyekkel a kisembe­

rek is megtudnak birkózni.
Rámutat a nagygyűlés arra, hogy 

Debrecen fejlett építőiparáról még 
rosszakarattal sem lehet mondani, 
hogy vállalt kötelezettségének ele­
get tenni a kívánalmak szerint nem 
tudna, mert a nehéz helyzet da­
cára is az érdekeltségnek fő törek­
vése az volt és lesz, hogy velük 
szemben a teljes bizalom és meg­
elégedés nyilvánul jelt meg.

Nem lehet vitatni, hogy a hely­
beli iparosok sztillitóképesek, 
amiről bizonyságot tesz az 
egyetemen végzett hatalmas 
munkák akadálytalan lebonyo­
lítása, ahol két műszaki vezető 
közreműködése mellett a deb­
receni iparosok dicséretremél- 
tóan teljesítettek kötelezett­

ségeiket.
A város részéről kiadásra ke­

rülő munkáknak szakmánkénti cso­
portokban való kiadása tekinteté­
ben a városnak kivételesen előnyös 
helyzete van, amennyiben nagy 
személyzeti apparátussal bíró mű­
szaki ügyosztályával a munka el­
osztását és folytonos ellenőrzését 
simán végrehajthatja.

Közös érdek, hogy Debrecent 
debreceni kezek tegyék széppé, 
naggyá, azok munkája legyen 
rajta s a munkából ne a kivé 
telesek, hanem minden törek 
vö, munkáját becsületesen tel­
jesíteni kész iparos vegye ki 

részét.
De, hogy az építőiparosok jelen­

legi nehéz helyzetükben a város 
jóindulatú támogatását ténylegesen 
bírhassák, kéri a nagygyűlés az el­
mondottakon kivűi, hogy■

1. íolyósittassék a kiadott mun­
kákra 40 százalékos előleg, mint a 
Hortobágyi Halastó építésénél is 
történt. Számtalan precedens van. 
mely szerint a vállalt munkákra a 
kisiparosok előleget kaptak, hogy 
a munka megkezdéséhez ..z.iik:cgts 
anyagok beszerzésénél meg ne 
akadjanak. Maga Budapest székes- 
főváros tanácsa is jé példát szol­
gáltatott, amikor tavaly 120 mil­
liárd korona előleget adott ki a új­
városi iparosoknak. V Stabil R. 1. 
is adott előleget.

2. A garancia levél, illetőleg a 
betétkönyv fogadtassék el mind­
azon helybeli bankoktól, amelyek 
a Pénzintézeti Központnak tagjai.

3. Az elvégzett munkák értéke 
a befejezés és átvétel után legké­
sőbb egy hónapon belül fizettes­
sék ki.

4. A kifizetésre kerülő összeg­
ből amint ez már megtörtént 
— adó, stb. levonás ne eszközöl­
tessék,

5. A leghatározottabban kéri a 
nagygyűlés, hogy a lehetetlen ver­
sengés meggátlása céljából az 
olyan ajánlatok, amelyek irreáli­
sak, figyelembe ne vétessenek, il­
letőleg minden további nélkül uta- 
sittassanak vissza.

Sok gyötrelmcs év után Debre­
cen építőiparosai a városi mun­
kák közvetlen részesedéséről a 
generálvállalkozók javára nem 
mondhatnak le, de elvárják, hogy 
a helyi ipar támogatása úgy vites­
sék keresztül, hogy abból a helyi 
építőkisiparosság ne odadobott 
morzsákat, haenm erőt, vértadó 
falatot kapjon,

Ada Sári, a milánói Scala 
primadonnája Debrecenen
Az idei hangversenyévad egyik 

legnagyobb eseményének, sőt szen­
zációjának Ígérkezik Ada Sári, a 
milánói Scala primadonnájának 
debreceni hangversenye. Németor­
szági, angliai, valamint a többi 
európai metropolisokban tartott 
hangversenyei húsz év óta n m ta­
pasztalt szenzációs sikereket és 
sorozatos iinnepeltetést eredmé­
nyeztek. „Az uj Patti" ,,A fiatal 
Kurz Zelma olasz hévvel, a déli 
naptól átizzitva" ilyen és ha­
sonló epitetonokkal diszili a kül­
földi sajtó kritikája Ada Sári mű­
vészetét. A The Times minden idők 
egyik legnagyobb énekművészeként 
ünnepelte londoni hangversenye 
alkalmával . j

A koloraturének kgnagyobbfoku 
művészetét fogja élvezhetni és egy 
egészen kiváltságos képességű 
éneke nő világhírnevét fogja bizo­
nyítva látni Debrecen zenekedvelő 
közönsége Ada Sári liangversenyén 
melyet március hó 24-én fog meg­
tartani az Arany Bika dísztermé­
ben a Zenekedvelők Körének ren­
dezésében. A Zenekedvelők Köré­
nek tagjai ezen alkalommal is 20 
százalék engedménnyel válthatják 
morzsákat, hanem erőt, vértadó 
reskedésben.

Nyakkendő újdonságok
óriási választékban

Wernernél.

Nem csökkeni a lugkömérge- 
zések száma

A kereskedelemügyi miniszter 
leiratot küldött most Debiecen 
város tanácsához és ebben azt 
mondja, hogy rendeletét adott ki 
a lugkömérgezések lehető megaka­
dályozása érdekében és a hozzá 
befutott jelentésekből mégis azt 
látia, hogy

a lugkömérgezések száma
nemhogy csökkent ve Ina. de 

még emelkedett is.
Kérdést tesz a hatósági”, z hogy 
ennek mi az oka és hogy fogana­
tosították-e azokat az intézkedő-' 
se kot, amelyeket eredeti rendele­
tében tett.

A városi tanács a miniszter; le­
iratot jelentés végett kiadta a köz­
igazgatási ügyosztálynak, amely­
nek jelentése a lápján te, ■' a vá­
rosi tanács feliratban iclenteite a 
miniszternek, hogy a városi tanács, 
illetve annak szerve: a miniszteri

m

egyenesen

A bizalom
Pyramiden - tablettákhoz 
évtizedes tapasztalaton és 
az állandóan változatlan 
jóságon alapul. Utánzatok 
sohasem lehelnek teljes 
értékűek, sőt sok esetben

ártalmasak, 
tízért kérje csak az ere­
deti csomagolást a piros 
címkével és az „M.L.B.

védjeggyel*
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rendeletnek megfeleljen minden 
lehető intézkedést megtett1,:. Így

u rendeletül magút is köz.űrré 
lették. a lugkő forgalmút es 
annak kezelését ellenőrzés ulá 
vették és az ellenőrzést gya­

korolják ma is.
A városi tanácsnak a miniszteri 

rendeletre azt is lehetet! volna 
válaszolnia a válasz egyeli részei 
mellett, hogy bizonyos mérgezést 
meggátló, vagy legalább a mim- 
mumra csökkentő találmány ügyé­
ben egy év óta ankétéi.,,, es la 
nácskozik, de e találnom-/ haszná­
latának kötelezővé te'eie érdeké­
ben még mindig nem történi sem­
mi. Már pedig ez az intézkedés is 
hozzá tartoznék ahoz, hogy a lug- 
kőmérgezések valóban kétségbe» j- 
tően nagy számát csbkxcnise.

Jancsi pedig azért nem lépett 1 
lel a múlt szerdán, mert a felesége 
megtudta, hogy a kis segédszinész- 
nö már a szezon eleje óta nem kö­
zömbös neki, holott Jancsi nem is 
sziriésznőcskével van jóba, hanem 
Bandinak a feleségével és szegény 
Bandi már csak agy tud szerepet 
tanulni, ha a barátnőjénél alszik, 
annál a kis színésznőnél, akiről 
Jancsi felesége azt hiszi, hogy Jan­
csival, pedig Bandival, én tudom, 
becs. szavamra, a cselédünk hallotta 
n Jancsiék cselédjétől...

Hál most már elég volt ebből 
tekintetes, nagyságos, vagy méltó- 

I súgos benter.tes. Elég volt! Nem 
bírom már tovább! Mert én min­
den darabol megnézek a színház­
ban és engem csak az érdekel a 
színházból, an:i a nézőtérről lát­
ható. Engem Prutyi és Kutyu mii

A város kitualta a Ferenc 
Józsei alapítvány ösztöndíjait. A
városi tanács csíitörtzkön tartott 
ülésén a bölcsészeti és az orvosi 
kar dékánjának megkeresésére ki­
utalta a Ferenc József alapítvány 
kamatait a dékánok kezeihez, 
hogy azokat a kar által kijelölt 
ösztöndíjasok között ossza szét. 
Az ösztöndíjak közt több 300 es 
250 pengős van.

Kiíízette a város a díszokle­
velek árát. A városi tanács a leg­
utóbb megválasztott öt diszp ilgár 
díszoklevelét Thoroczkay Oszvald 
festőművésznél rendelte meg, aki 
azokat el is készítette és akitől 
ezeket a város már át is vette. A 
városi tanács, amely a legnagyobb 
el ismeréssel szólt a gyönyörű mii 
vészi munkáról, amelyet Thorocz

Rendr eutasitotn 
a benfentest

Már többszer közöltem önnel fia­
talember, illetőleg kisasszony, 
avagy nagyságos uram, sőt méltó­
ságom asszonyom, (meri hiszen ez 
a beszélgetés nem a személyére, 
hanem a típusára vonatkozik), hogy 
hagyjuk abba az ilyen diskurzust. 
Nem bánom, tartson udvariatlan­
nak, nagyképiinek, vagy unalmas­
nak, de végeredményében jogom­
ban áll megválogatni azt a témát, 
amelyről hallani vagy beszélni aka­
rok. És százegyszer megmondtam 
már, hogy erről ne lefetyeljen, ké­
rem, mert már az idegemre megy 
és nem érdekel, sőt felháborít, 
amit mond. Látja, most is. leült az 
asztalomhoz, szívélyesen üdvözöl­
tem, néhány udvarias szót váltot­
tunk, hisz' alig van közünk egy­
máshoz és én tovább akartam foly­
tatni annak a pompás külpolitikai 
újságcikknek az olvasását, amikor 
ön. illetőleg kegyed, sőt méltósá­
god váratlanul megbökte a könyö­
kömet, titokzatosan a fülemhez ha­
jolt és a bizalmaskodásnak olyan 
melegével, amelyhez már-már csak 
házastársaknak van joguk, egye­
nesen a dobhártyámba súgta:

Hallotta, hogy Prutyi havi 
háromés felet kap a mérnöktől és 
eléri kénytelen dr. Monoklival is 
jóba lenni, mert a szabónőjének 
sokkal tartozik és csak igy tudja 
rendezni a toalettszámláit...

Ez a Prutyi természetesen szí­
nésznő. ötvenezer ember ismeri 
Debrecenben, mert nagyon lehetsé-. 
ges és nagyon fiatal. De még fel 
sem ocsúdhatok a meglepetéstől, 
amikor dobhártyámon már keresz­
tülrobog az újabb szenzáció:

Kutyu pedig tegnap szakított 
a textilessel, mert az a smucig eb­
ben a hónapban csak nyolc és fe­
let küldőit a kialkudott tizenkettő 
helyett. Kutyunak persze ez nem 
elég és ezért vacsorázott tegnap a 
vidéki patikussal, akit eddig 
ki sem állhalott...

Természetesen ez a Kutyu is 
egy színésznő, szintén nagyon te­
hetséges, fiatal és legalább félszáz­
ezer ember ismeri Debrecenben. 
De még tart az újabb ..szenzáció 
okozta szédület, amikor maga, 
drága kis színházi benfentes, be­
lövi fülembe villámgyorsasággal a 
következő pletyka-bombát:

,, .... . . , kay Oszvald és a bérmunkát vég-vesznok, a Vidéki magyar színészét z„ Nagy Ferenc iparmüvész sz.ol-
legkitiinöbb fiatal tehetségei, csak 
mint színésznők vonzanak. Jancsi 
és Bandi, a két kiváló művész, 
szintén csak, mint színpadi hitvány 
érdekel. Nekem semmi közöm ahoz, 
hogy a kulisszák mögött mit csi­
nál a színész, aminthogy a színész 
sohasem kíváncsiskodik a néző há­
lószobájában történtek után. Én 
láttam Prutyit harminc szerepében, 
megállapítottam, hogy kivételes te­
hetség, gyönyörűen beszél magya­
rul, játékán érezni, hogy müveit, 
okos és mivel nem vagyok vak, azt 
is láttam, hogy szép lába van és 
ízlésesen öltözködik. Prutyi ne­
kem művészi élvezetet okozotl, de 
eközben sohsem gondoltam arra, 
hogy lefekvés elölt önmaga vetkő­
zik-!:, vagy valaki segít neki. mert 
ez épolyan lényegtelen az én be­
csületes nézői szempontomból, mint 
az, hogy mennyivel tartozik a sza- 
bónöjér.ek, vagy pedig, hogy lehe­
tett-e volna már gyereke? És ha­
sonló az esetem Kutyával. Jancsi­
val. Bandival. X-el. Y-al és a többi 
színésszel, jóval, rosszal egyaránt. 
Nekem szükségein van az illúzióra, 
ka a nézőtéren ülök és ha Prutyi 
hercegnőt }alszik, okkor zavar az a 
tudat, hogy a manikűrös kisasszo­
nyát nem fizeti rendesen a privát­
életben és ép úgy zavar, ha Kutyu 
egy ártatlan leánykát alakit, de én 
tudom róla. hogy tegnap szaki!ott 
a pesti textilessel, mert hogy is 
volt csak azzal a nyolc és fél mil­
lióval? . . .

Tehát tisztelt színházi benfentes 
ur vagy hölgy: ezután kotród jón a 
kőzetemből! Ne mérgezze a művé­
szet számára megőrzött tiszta ked­
vemet se megtörtént, se kitalált 
pletykák!?!. Én utálom magát, mert 
maga a kaizenjammer, amely egy- 
pay szép művészi lumpolás után 
cliogja a nézőt.

ORDAS.

Izraelita istentiszteletek. A
Deák Ferenc uccai templomban 
Cóv szombatján: pénteken este 
háromnegyed 6 órakor szombaton 
reggel haskomo 7 órakor, Muszaf- 
ima hitszónoklattal délelőtt fel 11 
órakor, Mincho-íma délután fél 5. 
esti ima fél 7 órakor. A Kápolnasí 
uccai templomban szombaton reg­
gel egynegyed 8 órakor. Hétköz­
napokon mindkét templomban reg­
gel fél 7 és este 6 órakor.

gállattak, csütörtöki ülésén kiutal­
ta a tiszteletdijat.

RAMMINGER höipyíodrás?
Vf-roa utca 1.

Henné hejleslé specialista. 
Diploma Pérle 1926.

I

Női kalap Ullönlegességak,
Jutányos alakítások

KARDOS 8ÉLÁNÉ
Mlklóe-utcn 4., I. óm.

Március idusa a református 
elemi iskolákban. Nemcsak a kö­
zép- és felsőiskolák ünnepelték 
meg március 15-ét, hanem nem­
zeti ünnepélyt tartott a debreceni 
református elemi iskolák összes 
osztálya is március 15-én. Kicsi­
nyek és nagyok, bár külön-kíilön, 
mégis az. (egyes ünnepélyek ma­
gas nívójú műsora bizonyítja azt az 
egyiitthaladást, mely a tanítói lel­
keket egy szent cél szolgálatába 
állította. Az iskola hivó szavát 
meghallotta végre a család is és 
együtt ünnepelt a minden szépért, 
jóért rajongó gyermeki lélekkel. 

Ha nem múló szalmaláng lenne 
végre a lelkesedés, c megértés a 
szülők részéről, akkor sz lárd hit­
tel lehetne remélni, bízni abban, 
hogy „Lesz még egyszer ünnep a 
világon."

A Kíss-íéle cukrászda betö­
rőit átadták az ügyészségnek.
Megírtuk, hogy a Batthány uccai 
Kiss-féle cukrászdába Schawrc 
Lajos és Vég József lakatosinasok 
álkulcs segítségével behatoltak és 
nagymennyiségű cukrászsüteményt 
elloptak. F'eltörlék a pénztárt is, 
de ott csak néhány pengőt talál­
lak. A rendőrség befejezte a nyo­
mozást a fiatal bűnözök ügyében 
és csütörtökön délelőtt átadta 
őket az ügyészségnek. A vizsgáló­
bíró pénteken kezdi meg a kihall- i 
gatásukat.

Sorompókat bontanak a nyir- 
ábrányi vasútvonalon. Debrecen 
város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága közhírré teszi, hogy a Deb­
recen—nyirábráyi vasútvonalon a
97-t 96, 121 74. 147 M3, 167 I 15. 
181 75 szelvényben levő útátjárók
sorompói elbontatnak. A jelzett 
útátjáróknál a pályán csak a leg­
nagyobb óvatossággal lehet át­
menők

Mezőgazdasági munkások be­
jelentése. A mezőgazdasággal fog­
lalkozó munkaadók a folyó gaz­
dasági évre szerződtetett idény­
munkásaikat (sommás munkások, 
gazdasági nyári cselédek, e hó fo­
lyamán, illetőleg szerződtetésük­
kor, a városi adóhivatal I emeleti 
21. sz. szobájában jelentsék be s 
egidejüleg az utánuk járó, Orszá­
gos Gazdasági Munkáspénztárt il­
lető hozzájárulási dijakat fizessék 
be. Városi adóhivatal.

A debreceni Kálvinisták 
templomegyesületének vallásos es­
télye. Pénteken délután b óra­
kor a kollégium dísztermében val­
lásos estélyt rendez a Templom- 
egyesület vallásos szakcsoportja, 
amelyen előadást tart dr. Dancs- 
házy Sándor lelkész, költeményei­
ből felolvas Konrád Zoltán vált. 
lelkész. Belépő dij nincs.

M. N. O. E. Nem szabad 
sajtóhibának tartani ezt a rövidí­
tést. amellyel eddig ugyancsak 
keveset találkozott még a legnya- 
jasabb olvasó, akinek, hogy ne 
soká törje a fejét, ezennel meg­
leljük ezt a betiirejtvényt, amely 
ezt jelenti: Magyar Nagyothallók 
Országos Egyesülete. Ez a M. N. 
O. E. úgy kerül kapcsolatba Deb­
recennel, hogy a M. N, 0. E. ve­
zetősége beadvánnyal fordult Deb­
recen város tanácsához és attól 
segélyt kért. A városi tanács meg­
lepetéssel hallotta az előtte is­
meretlen és teljesen uj nevet s a 
kérelmet nem teljesítette, mert 
erre fedezete nicsen.

— Baptista konferencia. A ti­
szántúli baptista felekezet szokásos 
évi konferenciáját a múlt hét vé­
gén tartotta meg Debrecenben. A 
gyűlésre a környékről, a főváros­
ból ér, Bécsböl is többen utaztak 
le. Szűcs János, a debreceni bap­
tista gyülekezet vezetője nyitotta 
meg az értekezletet a Szappanos 
Kxa 16. szám alatt levő imaház­
ban. Néhány egyházszervezeti kér­
dés letárgyalása után ítéletet tar­
tottak ama hívők ügyében, akiket 
hibáik miatt a konferencia elé uta­
sítottak. Káromkodásért, mérték­
telen élet és vallásbeli kötelessé­
gük elmulasztása miatt többeket 
megíeddett a gyülekezet. A kikül­
döttek beszámoltak arról, hogy a 
baptisták száma úgy a külföldön, 
mint Magyarországon növekszik.

A vértetii irtása.. Debrecen 
város elsőfokú közigazgatási ható­
sága felhívja az érdekelt közön­
séget, hogy az almafákon mutat­
kozó vértetii irtását teljesítse. A 
vértetii irtására legalkalmasabb a 
jelenlegi idő, addig, amig a fa 
meg nem lombosodik. A vértetii 
gyökeresen irtható kátránnyal 
való bekenés utján, amellyel a 
fának minden sebét he kell kenni. 
Aki az irtási kötelezettségét el­
mulasztja, kihágást követ el s 
pénzbüntetésen felül a hatóság 
fogja az irtást a mulasztó költsé­
gére elvégeztetni.

Takarékos háziasszony
mindig csak a valódi

Dr. OETKER féle

SÜTŐPORT
választja a világos fejiel

A 104 receptet tartalmazó könyvet kivá 
latra ingyen és bérmentve küldi :

Dr. A OETKER
Budapest, Vili, Conti-utca 25.

1 6 Vigsnn ház 1' ■
Napsugár kisasszony 

Hárem szüxe Metropolis
Uránia

Csákó és kalap
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Uj csehszlovák távbeszélő
iiäszeköitetcs. A kereskedelem­

ügyi miniszter Debrecen és Hle- 
sivec (Pelsőc) csehszlovák központ 
között a távbeszélő forgalmat 
április hó 1-ével megnyitotta. 
Egy egyszerű beszélgetés dija 2 
p. 95 fillér.

I Kalap különlegességek
legújabb divat szerint 8 pengőtől

Wernernél.
Születések. Az anyakönyvi 

hivatalban a következő születése­
ket jelentették be: Lukács János 
napszámos, leány Juliánná, Szi­
lágyi János pincemunkás, leány 
Irén, Kalocsán János városi hajdú, 
leány Erzsébet, Katona István 
földbirtokos, fiú András, Horváth 
Ferenc péksegéd, fin Ferenc, 
Klein Ignác mészárosmester, leány 
Anna, fehér Imre kocsis, leány 
Ilona, Erdei János hentes és mé­
szárosmester, fiú János.

Halálozások. Az anyakönyvi 
hivatalban a következő halálese­
teket jelentették be: Rácz János 
ref. 83 éves, Melhk János rét.
9 hónapos Szabó Miklós gör. kát. 
62 éves, Brád Lajosné ref. 69 éves, 
Dézsi András ref. 29 éves. Fábián. 
Gyula rám, kát. 8 hónapos, Er­
délyi Jánosné róni. kát. 57 éves, 
Blucsik Sándor ref. 56 éves.

Dr. Nagy Vince volt nemzet- 
gyűlési képviselő, ügyvédi irodáját 
Budapesten, dr. Feidmann Ernő 
ügyvéddel társulva Lípót körút 11. 
szám alá helyezte át.

— Zenemüujdonságok, a leg­
újabb tangó shimmy, fox-trolt, 
charleston, operettek stb óriási 
választékban kaphatók Aczél 
Henrik modern anliquáriumában, 
Első Takarék-palota.

Alföldi autóközlekedési vál­
lalat legújabb tipusu, kényelrnes, 
szép autói helyi és vidéki utakra 
megrendelhetők a 15-09. számú 
telefonon.

Legújabb zenemű slágerek:
Peng a pengő P 2.40; Szeret-e 
még? P 2.40; Lesz maga juszt is 
az enyém P 2.40; Jaj de bajos.., 
P 2.40; Halló, ha nincs szamár is 
jó P 2.40; Stux maga vérbeli pá­
risi lett P 2.40 stb. stb. Kaphatók 
Hegedűs és Sándor rt. könyv- és 
zeneműkereskedésében. Újdonsá­
gok állandóan érkeznek.

A mai pénteki és holnap esti el >- 
adás p< ntban kilenckor kezdődik! 

Jegyváltás!
Csak ielnőtieknek:
Délutáni előadások:

Holnap szombaton öt órakor:
S U L A M I T H

" és vasárnap háromkor: 
ARANYLAKODALOM 

Mérsékelt délutáni árakkal!
Gondoskodjék idejekorán jegyek­

ről!
Vasárnap félnyolckor premier! 

ARANYHATTYU 
Szezonsláger!

Uj fényes kiállítások! Felvonulá­
sok ! Tablók!

TÍMÁR, KOLBAY SZILAGYI 
MARCSA együttes felléptével!

Mozgószinházek:
Péntek — vasárnap:

VÍGSZÍNHÁZ: A metropolis, ez 
hihetetlen filmóriás témájában 
munda diadalát zengi, Amit az irói, | 
rendezői, színészi és technikai vív­
mányok biztosíthatnak, az egész a 
fantasztikumig megvan e filmben. A 
mull helyett a jövőbe visz bennünket 
múlt helyett a jövőbe visz minket és 
bemutatja a földalatti nyomorúságot. 
Kedvezmények pénteken, hétfőn és 
kedden érvényesek.

APOLLO; Két sláger egy előadás­
ban. i. A hárem szüze, regény 9 fel­
vonásban. A Kelet misztikuma min­
dig érdekel bennünket, különösen ha 
a szerelem van a háttérben, ami csak­
nem ismeretlen fogalom Keleten. II. 
A Napsugár kisasszony, az élet vig- 
játéka. A főszerepet Vera Reynolds

URÁNIA: Szombat, vasárnap: Köz­
kívánatra a Magyar Színház egyik 
legnagyobb sikerű vigjátéka: A csákó 

kalap kerül vászonra, amelyet 
mér Debrecen város közönsége any- 
nyira megszeretett, Harry Licdtke, 
Mmdszenthy Mária és Junkermann 
pizódjait és alakjait mutatják be a 

békebeli katonaéletnek. Kísérők: 
Blister és a kutyája és Sicc, bohóza-
<ok.

Szélloszlott a Somogy 1 ellem
mérkőzés megsemmisítésének re­
ménye is, mert

Somogy csapatában nem sze­
repelt igazolatlan játékos.

Ugyanis a szerződést valóban 
csak a mérkőzést követő ked- 
den nyújtották be a PLSz-nél, 
de az úgynevezett villanngazolas 
táviratilag lett felterjesztve, így a 
szabályok alapján a mérkőzés nem 
óvható.

Az Attila körében már nyu- 
godtabban ítélik meg a Pest­
erzsébet—Bocskay szerződés 

jogosságát
és gavallérosan visszavonták a 
PLSz-hez benyújtott panaszukat.
Bár a sajtó sportszerűtlennek mi­
nősiti a Bocskay eljárását, mégis 
számtalan példa szól a Bocskay 
igaza mellett és az Attila Debre­
cenbe hozatala nem egyéb, mint 
egy igen ügyes üzleti fogás, amely 
a professzionizmusban nem itél- 

' befő el. Az Attilát bosszantja ve- 
? zetőségének tehetetlensége és ezt 

csak növeli vasánapí mérközésé- 
, nek pályaválasztása is. Ugyanis 
' Erzsébetvárosnak 12 milliót ígért 

az Attila a pályaválasztói jog 
feladásáért, de Erzsébetváros 15 

. milliót kért, amelyet nem kapván 
meg, Rákospalotára invitálta az 
Attilát. Az Attila most már haj- 

i landó lett volna Erzsébetváros 
1 követelését teljesíteni, de elké­

sett és igy vasárnap kénytelen 
lesz a rákospalotai pálya előnyeit ■ 
élvezni. Innen látható, hogy

az Attila is hajlandó a mér- j
kőzések anyagi és erkölcsi j
sikere érdekeben áldozatot j

hozni.
! és hogy ezt a Bocskay ügyesebben ! 
i csinálja, azért igazán nem szabad j 

megharagudni. Hiszen a profesz- | 
szicnizmus éltető eleme a mm- j 

denható pénz és ennek hatalma 
sújtja a gyengébb ellenfelet uton- 
utfélen.

A Debreceni Kerékpáros Egye­
sület ma pénteken este 8 órakor 
tagértekezletet tart Pctőfi-tár 10. 
szám alatt, a Kispipa vendéglő­
ben. Tekintettel a fontos tárgyra, 
minden tag ott legyen, Vezetőség.

kg -os 34.90 .35.30. Pestmegyei 75
kg-os 33.30—33.70, 76 kg-os 33.70

. 34.10, 77 kg-os 34.30...34.70, 78
kg-os 34.70—35.20, Dunántúli 75 
kg-os 3310—33.50, 76 kg-os 33,50
_33.90, 77 kg-os 33,90 34,30, 78
kg-os 34.50—34.90. Pestvidéki 
rozs rozs 27.20 27.40, Egyéb rozs
27.10 27.30. Takarmányárpa 1.
23.30—24.10. Takarmányárpa 11. 
22.70—23.20. Felsőmagyarországi 
szrárpa 27.10—29.60. -Egyéb sör­
árpa 25.60—27.60. Tengeri 20.30 
20.50. Zab 1. 22.40—22.60. Zab 11. 
22.00—22.20. Korpa 17.40—17.60.

Valutaárfolyamok. Angol iont 
27.79—27.95. Belga leger 79.55 
79.85, Cseh korona 1692—17.—,
Dán korona 152.40 153.05, Dinár
10 04 10.09, Dollár 570.20—572.60
Francia frank 22.50—22.80, Hol­
landi forint 228.85—229,85, Len­
gyel zloty 63,25—64.75, Leu 3.31
..5,41, Leva 4.10 4.16, Lira 26.35
- 26.80, Német márka 135.75— 
136.25, Osztrák schilling 80.15— 

80 80. Norvég korona 149.25 
149 90, Svájci frank 110.10—110 50 
Svéd korona 153.10—153,7o.

Ferencvárosi sertésvásár. Fel­
hajtás 2100, könnyű 144—152, kö­
zepes 176—182, nehéz 180—182.

NYILTTÉR* =

SPORT 1

Hl SZÍNHÁZ sí

M 0 S 0 R !
PÉNTEK: Vigyázat! Női szakasz! 

Bohózat. Csak felnőtteknek, 
este 9 órakor. Bemutató elő­
adás.

SZOMBAT délután 5 órakor: Su- 
lamilh. Operett. Mérsékelt hely­
árak, Este 9 órakor: Vigyázat! 
Női szakasz! Bohózat. Csak fel­
nőtteknek.

VASÁRNAP délután: Aranylako­
dalom. Színmű. Mérsékelt hely­
árak. Este: Aranyhattyu. Ope­
rett. Bérletszünet. Bemutató 
előadás.

HÉTFŐ: Aranyhattyu. Operett. A) 
bérlet.

KEDD: Aranyhattyu. Operett. B) 
bérlet.

SZERDA délután: Aranylakoda­
lom. Ifjúsági előadás. Este: 
Aranyhattyu. Operett.C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: Aranylako­
dalom. Ifjúsági előadás. Este: 
Aranyhattyu, Operett. D) bér­
let.

A színházi iroda jelentése:
Ha egész este kacagni akar és 

olcsó szórakozást keres, menjen el
VIGYÁZAT, Nöl SZAKASZ! 

c. bohózat remek előadásához 
ahol Halasíné, László, Rajz Ferenc 
látéka révén gurulni log a neve- 

téstöl-

Nem lehet a Somogy mérkőzést 
megóvni. Az Attila hajlandó 
Debrecenben játszani Pesterzsé­

bettel.
Csütörtökön délután ismét né­

pes tréningje veit a Bocskaynak, 
mert a legutóbbi mérkőzés ta­
pasztalatai alapján gyökeres vál­
toztatásokat várnak a csapatösz- 
szeállitásc n.

A tréningen Polonetzky kivéte­
lével valamennyi játékos megje­
lent és a vezetőség fokozott fi-

1 gyelemmel kisérte a játékosok for- 
■ máját. Általános tetszés kísérte 1 

Sipos játékát a középfedezet he­
lyén és a teljesen letört Kevicky 
vei szemben valószínűleg ő fog­
lalja el a Bak ellen a centerhalf 
posztot. Szintén jó formát árult el 
Szolárszky is, aki a Deutschal 
együtt a halfsor kiegészítő részét 
fogja alkotni. A védelem a régi 
marad, mert Kocsis 1. a csatársor­
ban nem vált he, a csatársor ösz- 
szeállitása bizonytalan, mert Vam- 
petics a legnagyobb mértékben 
gyenge, Szandalszky pedig primi­
tív technikájával nem való a csa­
patba, Az egyetlen megoldás a 
régi csatársor változatlan szere­
peltetése lenne, de ennek meg 
igen gyanús körülmények állanak 
útjába. Annyi tény, hogy a veze- 

! tőség nagy probléma előtt áll a 
I vasárnapi csapatösszeállítást illc- 
! töleg és most már csak a véletlen 
j segítheti egy közmegnyugvást 

keltő megoldáshoz.

KÖZGAZDASÁG
A búza 20, a határidők árfolyama 

20 -30 fillérrel esett
Határidőüzlet előfordult köté­

sei: Búza: Március 33.60. Május 
34.20, 34.18, 34.16, 34.12, 34.10,
34.08, 34.04; zárlat 34.04—34,06.
Október 29.22, 29.20, 29.18, 29.16; 
zárlat 29.16—29.18. Rozs: Március 
27.30- 27.24. 27.20; zárlat 27.20
27.24. Április 27.60 27.50, 27.54,
27.50, 27.48, 27.40; zárlat 27.42—
27.44. Május 27.70 - 27.72; zárlat
27.42—27.44. Május 27.70, 27.72; j
zárlat 27.64—27.66, Októben 22.38 j 
22.34, 22.24, 22.22; zárlat 22.22— j
22.24. ! 

Készáruüzlet hivatalos árjegyző- í
sei: Búza: Tiszai 75 kg-os 34.10—
34.50, 76 kg-os 34.60—35.00, 77
kg-os 35.00—35.40 78 kg-os 35.40 
—35.80. Felsőtiszai 75 kg-os 33.90

34,20, 76 kg-os 34.40—34.80, 77 
kg-os 34.80—35.20, 78 kgos 35.20 

35.60. Fejcrmegyei 75 kg-os 
I 33.40—33.70, 76 ' kg-os 33.90—

34.30, 77 kg-os 34,30—34.70, 78
WHBMUHWMWBfc —BW

Tavaszra
az összes előkelő fővárosi divat- 
színek festését és alkalmi női és 
férfiruhák vegytisztitását készítem 

mérsékelt árak mellett
Biró

festő- és tisztitó műintézet (Bika- 
udvar és Péterfia u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926
Debrecen.

* E rovatban közlőitekért nőm vál­
lal teltiősséiret sem a szerkesztősén, 
sem a kiadóhivatal.
• 5»*^^^.-*4.'-ük
f A debreceniek
J találkozóhelye J
* Budapest legalsőrendU, mo- . 
^ dern családi szállója az *
J István Király 2 
t szálloda f
I VI., Podmanlczky-iitca 8. f
f Mérsékelt árak, figyelmes f
x kiszolgálás, modern be- «
f rendezés, központi fűtés, f
z molegvlzszoigáitatás, lift. |

I A Nyugati pályaudvar közelében. $
■ ^ ‘ts- e* ^ *

Egy manikürözés 40 fill.
(5 ezer korona) 

elsőrendű munkaerőkkel.
8 pengő vásárlásra ingyen 

manikűr-bérletet adunk.

„Paiíumerie Ilona“ cég
Dógenfeld-tér 2. szám,

a Rózsa-utcával szemben.

Parfümök, púderek, kölni 
vizek, francia és angol illat­
szer különlegességek legol­
csóbb bevásárlási helye.

IKérem a cégre ügyelni I

.vtm spmiem*

jRécsey éttermei Csapó-u. 65.
Naponta frissen csapolt sör.

Kitűnő fajborok, zóna reggeli, állandóan hideg és meleg konyha. 
A Magyar! bandából kivált tagok Benczi Orbán vezetésé 

alatt minden este muzsikálnak.
VÄuSfiÄ“ Wécsey Lajos vendéglős.
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Női kalapok,
legdivatosabb ruhák, ala­
kítások iegjutányosabban
Belvárosi női divat­
terem és kalapszalon

Kossuth-utca 26.

Urnák 
Parasztnak 

egyformán használ 
a valódi dr. SZELÉNYI-féle

Talizmán sósborszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és 

legolcsóbb egészságápoló házlszer.

Mindenütt kapható.
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyé­

szeti müvei DEBRECEN. 
Próballveg 13,500. Kö/éptlveg 38,000, 

NagyUveg 75,000 korona.

iATKÁNY,
egér, poloska és 
svábbogár Irtószer

törvényesen védve, nagyon 
olcsón kapható

Stem íestékíizlelében
Píac-u. 10., a Bikával szemben.

ÁPfiÓ HIRDETÉSEK.
■MxSiiörcmMet TtWWEítv1: tftíTíj

VÉTEL I
Szódavízkihordásra

alkalmas kocsit keresek megvétel­
re. Ajánlatokat Waldmann Albert 
Borkereskedelmi Részvénytársa­
sághoz kérek leadni. 3750

Megvételre
keresek a városban jókarban levő 
egyszerűbb kis házat. Címeket a 
Független Újság kiadóhivatalába 
(Piac u. 49.) kérem bejelenteni.

_______ _____ __ 3543
HAZAKAT,

lőldeket, lakásokat adhat, vehet 
Samu ingatlanforgalmi irodájában, 
Piac 41. 2321

I $ I ELMÄS I * S
Átadó lakások:

Szent Anna u c c á n 3 parket- 
tes szoba.

M c s z e n a uccán 2 szoba mel­
lékhelyiségekkel olcsó Iclépési 
díjért.

Hock lakásiroda, Szent Anna négy. 
__________ 277

Íróasztalok
használt és egy nagy asztal eladó. 
Simonífy 11. Vasad!. Asztalosta­
nuló felvétetik. 3748

Eladó
ház Hajdúszoboszlón a hőforrás 
közelében. Két szoba, konyha, 2 
kamara, 3 disznóól és 200 négy­
szögöl udvarral. Értekezni lehet a 
helyszínen: V. tized 230. 3749

Mozígép
ötezer méter filmmel eladó. Hat­
van ucca 22. $742

Hozott
kelméből készítek divatos öltönyt 
és felöltőt. - Leszállított árak! 
Lebovits, Hatvan ucca 5. 3737

Tisztán
kezelt savanyított kóser káposzta 
kapható. Kornhauser, Simonffy u. 
í____ 317

CSÉPLÖG ARNITUR A 
rendkívül olcsó árban azonnal el- 

Közraktár, Híd ucca 16., — 
Telefon 58 134

. • . 1 .. I I ,

DEBFiEcsneie
FÜGGETi FN UJSAO

M0SK0VITS JÓZSEFI
úri divatszabó termébe 

valódi angol újdonságok 
 érkeztek!

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 

j készátésü bútorait. 306

FJörajzoláshoi
megérkeztek a legújabb stilszerfl 
sablonminták nagy választékban. 
Pontos és tiszta munka. Fazekas 
elönyomda és kézimunka üzlet, 
Szent Anna 6. 1286

Angol
férfi és női szövetek leszállított 
árban hitelképeseknek részletre 
Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár 
Testvérek műszerészek. Telefon 
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre 
figyelníl_____  2252

Téglát, *
cserepet, meszet, cementet, só­
dert, stukator nádat legolcsóbban 
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és 
megrendelhet. Költségvetést sze­
mélyesen bemutatom. Telep: Sa­
létrom 12. Telefon 674 297

Varrógépek,
eredeti Centralbobin, 2.206,000, 
tízévi jótállással Molnár Testvé­
reknél, Nagytemplomnál. Telefoa 
7-27. Cégre figyelni! 2251

Részletre
készpénz árban vásárolhat kabá­
tot, vásznat és mindenféle úri, női 
divatcikket Apollo divatáruházban 
Piac ucca 67. 1386

Amerikai
rollós Íróasztal olcsón eladó. Piac 
ucca 79., Katz szőrmeüzlet. 3729

Egy
darab hármas számú Wertheim- 
szekrény etadó. Miklós ucca 11.

Vacuum
benzint, Gargoyle Mobiloil olajat 
használjon: Grünberger és G 
íőlerakatából. 1258

Szöveteket,
vásznakat legolcsóbban vásárolhat 
Amerikai áruházban, Csapó ucca 
16  1231

Olcsón
vehet gummitalpu tornacipőt min­
den színben Emerich Samu cégnél, 
Csapó ucca 7. 23?

Creppe de chine 79 ezer,
flottir törülköző 20 ezer, reform 
bugyi 25 ezer Brüll Ernő cégnél, 
Piac ucca 29. 126)

Kézimunka-
anyagok. fonalak, gépazsurozás, 
plisszirozás legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 1. 291

t RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
! is Mándokinál, Arany János ucca 
I 13. 284

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek, 
mülép kapható Bakos vaskeres­
kedésében, Csapó 86. 305

Eladók
hálószobák, könyvszekrény, kony­
haszekrény, szalongarnitura, dívá­
nyok, hcncserek. Széchenyi ucca
8., Szentpétery. 114

Makói Magyar Áruház
cipőlerakata, Széchenyi ucca 44. 
Nagy választék női, férfi és gyer­
mek cipőkben! 315

Figyelem!
Csakis az a valódi relorla faszén, 
amelyik Kaufmann Sándor cimü 
vignettával van ellátva. — Címre 
ügyelni! 3670

Eladom
tarcali hegyen 1000 négyszögöl 
szőlőföldemet. Libándi, Péterfia 4.

______ __ 290
Bútorok

egolcsóbb beszerzési helye Hauser- 
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér­
ház. 256

Ágygarniturák,
paplanok legolcsóbban Guttmann 
Dávidnál. Csapó u. 33—35., uj 
tanonciskola épületben. 222

Lola
kalapszalonban modell után leg­
olcsóbb árban készülnek legszebb 
női kalapok. Széchenyi ucca 16., 
keresztépiílct. 288

Harísnyakö tödében
mindennemű harisnyák IcjeJését, 
talpalását elvállalom. Kötöttáruk 
kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

Juhgomolyát
minden mennyiségben a legmaga­
sabb napiárban vesz Turőgyár, 
Darabos ucca 20. Telefon 6-68.

307
Gyenge

tavaszi túró kapható Turóüzem- 
hen, Darabos u. 20. Telefon 668.

333
Parkettfényesitfi

padJolakk különlegességek, kályha­
ezüst, zománclakkok minden szín­
ben kapható Klein Vilmos festék- 
üzletében, Arany János 10. (ud­
var) 1230

Próbáljon
vásárolni harisnyákat és minden­
féle rövidárukat Vítárius Sándor­
nál, Nagytemplomnál. 1262

Valódi
angol tavaszi újdonságok megér­
keztek. Hitelképes egyéneknek 
részletre is. Kupfer, Kistemplom- 
bazár. 244

Kötöttgomb
télikabátra, légelzáró zsinór legol­
csóbban Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1253

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za­
matos, a vevő előtt pörkölve, me­
leg állapotban kapható. Dégenfeld 
tér 11. sz. 217

Buíorzsínór,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Dcgenfeld fér 3. 
_______ _____ 239

Heggesztést
jutányos áron vállal Neuländer 
kocsigyár, Erzsébet ucca 28. 1229

Szemüvegek
receptre és anélkül, hőmérők, 
látszcrek legolcsóbban Nagy lát- 
szerésznél, Piac ucca 30. 1297

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Uj 
kalapok legszebb modellekben ol­
csón szerezhetők be Oláh Józsel 
kalapkereskedőnél, Piac ucca 63.

______ _ _________ 308
Eladó

egy hatszemélyes teljesen üzemké­
pes autó. Méliusz tér 4. sz. 3720

Alkalmi ajándéktárgyak:
arany, ezüst, alpakka ékszerek 
legolcsóbb beszerzési forrása a 
Központi Ékszerház, Piac ucca 30.

1297

1 *I KERESLET | - |
Intelligens

kercsk ed őseged megismerkedne 
jobb leánnyal, aki önállósításhoz 
elősegíti. ,,Tavasz" jeligére. 3747

Jómegjelenésü
urak könnyű keresethez juthat­
nak. B-listásoknak különösen ked­
vező alkalom. Jelentkezni lehet 
Bleyer asztalosnál, Szalkay ucca
8., délelőtt 9 ll-ig és délután
2 5-ig. 3751

Tanuló fiú
felvétetik Glattstein Ignác kárpi­
tos mesternél, Püspöki palota.

3736
Egy

jómegjelenésü szobalány vagy min­
denes szakácsnő állást keres azon­
nali belépésre Cim: Széchenyi u,
23., Bolosz Ilona 3744

*9
Gazdasági vetőmagvak
Lucernamag, Lóheremag, 

Cukor'épamag, Takarmeny- 
répamag, Bükkönymag

kaphatók
DEUTSCH ALBERT és FIA

magkereskedésóben.

VEGYES
BÚTOROZOTT

udvari szobát keres április 1-re 
csendes családnál idősebb ma­
gántisztviselő. „Pontos“ jelige 
alatt a címet a kiadóba kérem le­
adni. 3296

Villanymotor,
alig használt, 1.8 lóerős; eladó. 
Arany János 27. 3752

Ötszobás
lakás fürdőszobával, mellékhelyi­
ségekkel Csapó ucca közepén má­
jus 1-re kiadó. Bővebb felvilágosí­
tás dr. Miklósnál, Hunyadi u. 10.

3745
Lakást

keresek a Miklós ucca közelében, 
2 szobásai. Cím a kiadóban. 347

Hó- és sárcipőket
villanyerőre berendezett üze­
memben a legszebben és legol­
csóbban javítok Szander, Deák 
Ferenc ucca 21. 147

KOLLÉGIUM
mellett csinosan bútorozott szoba 

• úriembernek vagy fiatal párnak 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

____________ 3537
Jómenetelü

füszerüzlet a belvárosban átadó, 
vagy az üzlethelyiség külön. Cím 
a kiadóban. 3733

Üzletnek,
műhelynek alkalmas száraz, beto­
nos, világos pincehelyiség uccai 
lejárattal Csapó ucca közepe tá­
ján május 1-re kiadó. Értekezni dr. 
Miklósnál, Hunyadi u. 10. 3746

Hó-,
sárcipőt legelőnyösebben javít 
Orbán gummiüzem, Piac u. 9. 1247

Raktárt
vagy világos pincehelyiséget üzle­
tem közelében keresek. Berger, 
Piac 66. 336

Tanos Lajos
villanyerőre berendezett művi­
rág, műiévé! és sírkoszoru gyára, 
Debrecen, Darabos ucca 45. 1310

Husíüstölés
Zöldfa ucca 3. szám alatt. 2894

BÚTOROK
beraktározását elvállalja igen ol­
csó dijak melleit. Közraktár, Híd 
ucca 16, 228

! 4 VAGY 5 SZOBÁS
i lakást keresek lehetőleg a köz- 
: ponton lclépéssel, esetleg cserélés 
■ utján. Cim a kiadóban.

Wacha Róbert
í ruhafestő, vegytisztító és gözmosó 

üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.
_____1251

Svájci Tejivó
a Gambrinussal szemben. Kitűnő 
reggeli, uzsonna, vacsora ízletesen 
és olcsón. 1264

Úri szoba
berendezés, kiállításon első díjjal 
kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő 
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10 1327
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meghívás.

AI ÁLTALÁNOS forgalmi bank részvénytársaság

192(1 évi X XI. rendes közgyűlése
— •' iaiaIáh a \ oviikor lesz Debrecen-1927. évi március Hó 2/. YJJ}"" 33'SZL“ melyre a társaság részvénye- 

ben az intézet székhazában (hinni •1 .> . ' az igazgatóság,
seit tisztelettel meghívja

TÁRGYSOROZAT
. . , . , 1v, iv/letévről az 1926. évi mérleg megálla-

^ haóroza,.
2 Igazgatósági tagok választasd.i £'|dai!SalSg:, X'Ä&g tisztelctdijának magállapUása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

11GYELM EZTETÉS:

Hitelbank központi pénztáránál letétbe hehezte.
VAGYON MÓ.HtMi-szftmla 1»20 tioccniberJiójU. TEHER.

Pénztár
ankgiro és post 
pénztár

énzinlézeteknél b
telesek

ivüliöldi pénzneme 
Értékpapírok . .
Váltók . •
Adósok . .
Intézeti ház . .
Ingatlanok . .
Átmeneti letelek .

VESZTESÉG

Fizetések és költségek 
Fizetett kamatok 
Adók és illetékek
Leírások..................
Nyereség . .

Korona r. Pengő r.
2,407.437,000 — 192,594 96

arék-
5.3 279,835 — 1.422 39

köve-
397.012,500 31,761

2111.353,000 — 908
21,737.185,000 — 1 738,974 80
61.70 1 556,005 4.936 361 48
1 ö 307 560,001 — 984,604 80
2,500.000, QBül—
3.100.000.000 —

200,000
248.000 —

194.074,000|— 39,525 92

1 101,711 157.3 lt)|- I 8.377,156 159

Részvénytőke ..........................
Tőketartalékalap..................
Tartalékalap.......................
Betétek................................
Hitelezők . ■ • • • ■ •
Visszleszámiiolt váltók 
Továbbított malomváltók . 
Beváltatlan osztalékszelvé­

nyek .......................
Átmeneti tételek • •
Nyereség................................

fr-'
1 —

Pengő r.
1 150.000 —

) — 575,000 —
) — 15,000 23

30 1.813,697 76
) — 1.829 592 —
- 2,117,292 30

ű — 656,000 -

6 — 403 86
7 7( 72,490 57
1 — 117,679 87

ül— 1 8.377.156_"Í5V
T—

.............. ... 1112(1 'Irrrmlin- ImJ*!
nyereség

Korona f. Pengő j 1 11
2,335.353),634 82 186,828 |29| j
5,450.907,172139 436,072 |57||
1,058 835,500 34 84,706 82

11.622,550 1.169 80| 1
1,470.998,12b— 117,679 8/

10,330 716.978Í55 1 826,457 Í35||

Korona ■ I
27.463,922 83 

10.303.203,055,72

Pengő i f-
2,197 'll 

82-1,260 |2'

'| lomTifiioSI 326.1 ■ >/—
J------------------------ 1—j

Debrecen. 192(>. évi december hó 31.

Madár Eriin
cégvezető-főkönyvelő

XVeszprémy Zoltá11
elnök

Zíh Géza
cégvezető- főpcnztaro.,

Ervin Káln|an
alel nők.

Kniericli Zsigmond
ügyvezető-igazgató.

Létay Lajos I ngái* Jenő
...... .. vezérigazgató. vezer gazga

Dr. Bruckner Ernő Fehér Tivadar •>' ‘^lhciT Fugái* Ignát-^' 'lív. Várad! Szabó .lános Wilhelms Emil. 
Magyar Bertalan l)r. Magyar Simon Ungar Albert l liga. ignai

Fried Samu

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Fürst Mátyás Kontsek Kornél l>r. Bónai Dezső Svbeer István

Nyomatott Hegedűs á» Sándor
irodalmT é. nyomd.i léeivénylér—áí könyvnyomdájában, Pi.. 41 «iám


